



学习雷锋，他们这样做

快报小记者学雷锋纪念日主题采访投稿选登(一)

为了更好地弘扬与践行雷锋精神，在3月5日学雷锋纪念日前后，现代快报记者组织部分小记者开展学雷锋主题活动，采访了第七批常州市“学雷锋活动示范点”中的向日葵妇儿护航中心、常州市档案博览中心、“化龙巷公益”团队、小红妈爱心社、“常韵之窗”售票班组和常州地铁文化宫站，以及“岗位学雷锋标兵”中的常州市公安局钟楼分局怀德桥派出所二级警长朱勇。

向日葵妇儿护航中心

向日葵妇儿护航中心一直致力于维护妇儿权益。走进街道社区开展“阳光公益100+法治服务项目”，为100个家庭提供公益法律服务；走进中小学，围绕安全教育、校园欺凌、自我防范等青少年常见法律问题开讲座，听课学生达1万余人次；编印发放公益普法图书8000余册；常年通过FM105.2“生活有说法”栏目在线解答广大市民的法律咨询。



“向日葵”负责人屠江南律师接受小记者采访

“追逐阳光，心中有光，温暖他人”这句话就是向日葵妇儿护航中心的寓意。他们先后调解了十余起家庭矛盾以及法律咨询50人次；他们还奔赴学校进行法治辅导，展开讲座二十余次，共辅导了1万左右学生，告诉他们从小要树立起以法律保护自己，来保护家人的安全意识；今年疫情期间，他们通过电台向大家报告了疫情的注意事项以及企业复产的注意事项，被各大媒体竞相报道；他们还会编写图书，《反家庭暴力·让幸福回家》《温暖童心·守护成长》等图书先后发了八千余册，让人们了解了法律和常识。

本次活动的主题是有关雷锋精神的，我觉得像他们这种帮助别人又不求回报的人，就是雷锋精神的最好体现。

北环小学六(4)班 周德豪

通过屠律师详细的介绍，我了解到：向日葵妇儿护航中心成立于2019年12月份，她们发扬雷锋精神，主要扎根社区，展开各种“巾帼岗+社区”的维权服务。

听律师讲解完，轮到了小记者采访。我把心中的疑问说出来：“屠律师，您觉得，雷锋精神对您的生活有什么帮助呢？”她表示：“以前，我是一个不自信的人，但成立这个组织后，发扬雷锋精神，帮助他人，让我变得更加坚强。”她们这样乐于助人、不求回报、无私奉献的雷锋精神值得我们学习与敬佩！

这次活动让我更深一步了解了法律知识，对“雷锋精神”也更加敬佩，更加坚定了要尽自己最大的努力帮助他人的信念。

北环小学六(4)班 邢佳琦

典修律师事务所的屠江南律师与其他几位律师创办了向日葵妇儿护航中心和巾帼律师维权团。维权团的律师们给我们讲解了雷锋精神和校园霸凌。

雷锋精神是做好事不留名，时刻帮助人们，为人们服务，典修律师事务所被评为常州市学雷锋活动示范地。屠律师为妇女、青少年提供免费的法律咨询。她们通过扎根社区、分赴学校、电台开导、编写图书等方法来为妇女、青少年维权。到现在为止已经给一万多位学生免费开设讲座，调解30多起婚后案件，印刷8000余册图书免费发放给学生。之前还为一位被家暴的妇女普法，给予她丈夫警告，之后多次回访。

听屠律师说了这么多，我们心中对她身上所体现的雷锋精神更加钦佩了。

北环小学六(4)班 范诗晗

常州市档案博览中心

常州市档案博览中心践行“为党管档、为国守史、为民服务”的宗旨，立足职责职能，加快接收破产关闭企业档案，扩充档案资源馆藏，深入企业摸清家底，目前已抢救性接收企业档案200家，共计58万余卷。



小记者采访常州市档案博览中心主任章慧初

令我印象最深刻的是苏先生的故事。徐女士是一名财务人员，她公司的苏先生面临着特殊工种退休资料不全的问题，委托徐女士来档案中心查找档案。工作人员在了解情况后立刻着手查找，一上午的时间找到了十多年的工资单。最后苏先生的退休资料找全了，让人意料不到的事情发生了，原来苏先生的工资单破损严重，有一年厂名抬头不明确，这样的工资单难以被采纳。工作人员再一次重新在凭证中翻找，终于找到了部门清晰的工资单。苏先生在办好退休时，特意委托徐女士送来锦旗表示感谢。这个故事让我知道档案工作的繁琐，认识到档案的价值及重要，更体现出工作人员所具备的雷锋精神。

冠英小学五(3)班 姜雨橙

我提出的问题是“作为小记者，我们想要用自己的行动践行雷锋精神，您能给我们一些建议吗？”档案博览中心的章阿姨和蔼可亲地给了我回复：“体验小小讲解员。在中心讲解员姐姐的指导下，熟悉工商馆、龙城记忆馆、劳模馆展厅讲解词，提升自身知识储备；为参观者讲授自己了解的知识，体会为他人服务的快乐。作为小小护档员。参与整理档案，在实践中了解档案工作，掌握档案知识。充分了解档案从收集、分类、整理、录入、装盒、上架、利用的全过程。体会档案的价值，增强对档案重要性的认识。”是的，作为冠英学子，我要用实际行动为家乡的发展贡献自己的力量。

冠英小学五(5)班 沈子成

3月5日下午，我们冠英小记者在老师的带领下，来到了坐落在运河五号的常州市档案博览中心。

妈妈说档案是记载反映不同历史时期常州的政治、经济、军事、文化生活的情况的，我怀着好奇欣喜的心情跟着解说老师的脚步，走进了常州的历史……

京杭大运河流经我们常州，让我们常州在古时候就很繁荣：经济领域我们繁忙的货运码头，文化方面在那个时期的常州就开始广泛地运用起了活字印刷，农业上我们古时候就有了扬谷机，还有织造。最有名的要数常州的梳篦了，它早在春秋时期就开始有了，到清朝还被冠以“宫梳名篦”的称号，妈妈还说，小时候跟着外婆做篦箕呢。

走过常州的历史，我们心中热血奔腾，作为新一代的常州少年，我们有理由也有责任把常州的未来建设得更美好！

冠英小学五(8)班 马圣菲

当我跟随老师来到常州市档案博览中心时，我对档案有了全新的认识。

档案是不偏不倚、公正无私的。中心章主任跟我们讲述，曾经有一位苏先生，因特殊工种退休资料不齐全而无法办理退休，眼看着辛苦一辈子却后半生无依无靠，苏先生哭诉无门。档案中心工作人员考虑到苏先生的实际困难，想尽办法调查、搜集、验证……连续三次补充材料、不放弃申请，最终成功办理好他的退休手续，保障了苏先生的晚年生活。

无数个像苏先生这样普通人的档案注定平凡，但将这些普普通通的档案仍旧视若珍宝去恢复、整理、保存好，保障每个普通公司、普通人的正当权益，不就是平凡中的伟大吗？

冠英小学五(1)班 于逸瑶

“化龙巷公益”团队

常州化龙网络科技有限公司党支部发起成立“化龙巷公益”团队，成立以来长年累月地开展安老助孤、爱心助学、医疗救助、扶贫救助等网络公益活动，近两年来更是组织大中型公益活动30余场，直接受助人群年累计已突破万人，网络浏览量超过400万次，超万名网友积极互动参与。



小记者了解“化龙巷公益”团队事迹

团队负责人将我们带到会议室，我举手问：您觉得当代什么样的精神属于雷锋精神？他回答：尽自己所能帮助别人都属于雷锋精神。他还跟我们讲述了公司成立了专门的公益团队，公益团队帮助残疾人、帮助对口学校、敬老院、烧伤人员，还开展万人“嗨走节”，已经走过第三个年头了，公益玫瑰义卖已经有5年了，共帮助了上万人，捐款总额已达上亿元。

我想起雷锋说过的一句话：“人的一生是有限的，为人民服务是无限的。”

东坡小学四(2)班 侯方圆 指导老师 范建东

我们了解到，化龙巷作为常州最活跃的本地论坛，先后开发了房地产平台、招聘平台、交通平台、寻医问药平台等一系列便民论坛，渗透到城市的方方面面，切切实实帮助老百姓解决实际问题。

公司党支部朱书记还讲述了一次通过平台募捐，帮助一个烫伤的小孩凑齐抢救医药费的故事，听得大家满满的感动和震撼。

化龙巷，这个原本古老的街道名称，在这个公司运营下，被赋予了新时代意义，为百姓做事，为人民服务，这不正是“雷锋”精神吗？！

东坡小学四(3)班 袁紫宁 指导老师 宋幸幸

我怀着激动又忐忑的心情第一个举手发问：“请问朱书记，有没有什么事情令你至今印象深刻呢？”朱书记笑笑说：“有一个小孩子脸部烧伤得很严重，他的家庭并不

富裕，当我们知道了这件事情后，我们就组织了爱心捐赠活动，把筹到的钱全部帮助了这个家庭，让这个孩子尽快康复起来，他的爸妈当时听到这个消息喜极而泣，激动得都要向我们跪下了。我们还举行玫瑰义卖活动，关爱自闭症儿童等等，这些都有15个年头了。”我当时就热泪盈眶，心想：“看来墙上挂的荣誉资质不是白来的，是他们这些年的努力和坚持换来的，他们当之无愧！”

东坡小学四(2)班 强益涵 指导老师 范建东

“如果有你们帮不了的忙，你们会怎么办？”朱书记听了我的话，温柔地答道：“一般情况下，我们多多少少总是能帮上一点忙的。就算真的帮不上忙，和困境中的他们聊聊天，对他们来说也是一种心理上的安慰。”这句话深深地触动了我的心。

东坡小学四(1)班 董访蕊 指导老师 李莉

小红妈爱心社

金坛区传承红色基因，组建小红妈志愿服务队，开辟“小红妈爱心社”党史学习教育红色专线，实施“红心向党 星火长传”——“小红妈理论巴士”进基层活动。小红妈爱心社通过“车厢展示传理论、公交接送学理论、城乡专线送理论、童言童语讲理论”四种形式，累计开展“长荡湖上红书舫”“圩塘道来”志愿宣讲服务100余场次，各类公益活动1000余场次。



小记者与小红妈爱心社成员合影

小红妈爱心社的负责人沈老师开始向我们介绍爱心社的成立时间、成长经历，参加过的活动以及得到的荣誉。

到了小记者们提问采访的时间，现场气氛异常踊跃，我也将我的小手举得高高的，站起来问一旁的老红军：“您好爷爷，请问您参加了哪些战争？可以和我们说说吗？”红军爷爷坐得笔直，不紧不慢地说道：“我是1945年参军的，那个时候我才18岁，由于在那个年代，缺衣少食，生活十分困难，日本又想占领我们中国的铁矿、煤矿等资源，中国老百姓民不聊生，只有参加革命才能有一线生机。我既参加过抗日战争，也参加过抗美援朝，在军队我是一名炮兵，今年已经95岁了。”说完，现场响起了雷鸣般的掌声，我们都对老爷爷投去了敬佩的眼光。

这时，提问的机会来了，我被点名了，我站起来问道：“沈老师，我想请问下，现在有很多小朋友都想加入小红妈社团，需要有什么样的条件吗？”沈老师听了，微微一笑，耐心地解释道：“只要从内心中认可这个社团，想为社团尽一份力，不求任何回报，像雷锋一样，处处都想着为人民服务，都是有机会加入这个社团的。”我听了，很兴奋，因为我也有一颗想为人民服务的心，我一定要早日加入小红妈爱心社。

华罗庚实验学校新城分校三(4)班 徐俊一